

# 提问抖森： 莎士比亚和霉霉同时掉进水里，你先救谁？

文 顾欣悦

“Love alters not when it alteration finds.(爱不是爱,若是遇有变节的机会就改变。)”——在莎士比亚爱情观的指导下,汤姆·希德勒斯顿(Tom Hiddleston,中国粉丝直接简化了他复杂的名字发音,称他抖森)最近爱上了美国流行歌手泰勒·斯威夫特(昵称霉霉),两人在一起的新闻在双方粉丝心头扔下了一颗重磅炸弹。有人打死不信,有人心碎成渣,还有人问:“抖森,你还记得大明湖畔的莎士比亚吗?”

没错,这个剑桥大学毕业的男神是一个行走的莎士比亚真爱粉,从不掩饰对莎翁的痴迷。他曾经这样形容自己:“这世上只有在两件事上我是个Nerd(这世上只有两件事让我沉迷),莎士比亚和网球。”当然,这都是和霉霉在一起之前。

抖森并不喜欢把私生活公之于众,大家甚至没能在社交网站上找到“蛛丝马迹”,但是对于阅读,他毫无保留——莎士比亚是用背的,古典文学则时时在读,书要一本一本收藏起来,他在推特上推荐了3本最喜欢的书:《赤子之心》《安娜·卡列尼娜》《少年π的奇幻漂流》,请粉丝们重点马克起来。

## 用心读书： 一个行走的莎士比亚“脑残粉”

《午夜巴黎》的宣传采访中,有记者问抖森,如果能回到某个特定时间,他愿意回到什么时候遇见谁?这个读完了全套莎士比亚的“脑残粉”,毫不犹豫地表示,必须要一睹莎翁风采,并倾诉自己的敬仰之情。

英国演员都把出演莎翁的剧作为职业生涯的必过关卡,抖森也不例外。他说:“出演莎剧对一个英国演员来说是无可推脱的。”早在2008年,抖森就凭莎剧《辛白林》赢得了劳伦斯·奥利弗奖戏剧类最佳新人奖。而在那之前一年,他与伊万·麦克格雷格合作了另一部莎剧《奥赛罗》。在2012年BBC制作的《空王冠》系列中,他出演哈尔王子暨亨利五世。近年,在电影里大放光彩的抖森重回舞台,出演了现代莎剧《科里奥兰纳斯》,“我愿意演100次科里奥兰纳斯,每一次都不会相同”。

当然,莎士比亚的书也为抖森饰演其他角色提供了



“养分”。不得不提的就是《复仇者联盟》中的“洛基”,为了更好地理解这个角色,抖森在《李尔王》中的私生子埃德蒙、《奥赛罗》中诡计多端的伊阿古等人中寻找共同点。他也不放过任何一个“安利”莎翁的机会,“如果粉丝因为洛基而来,最后却因爱上了莎士比亚而留下,那我想说,我完成了我的使命。如果我能接过前辈演员的棒,把莎士比亚传承下去,这对于我来说是天赐的礼物”。

## 用嘴读书： 一本“让耳朵怀孕”的抖森牌有声书

听了会让耳朵怀孕,这似乎是对一把好声音的最佳赞美。

作为舞台剧演员,抖森的台词功力就让粉丝着迷,他声线清澈,充满张力,而且口音漂亮,曾经好几次为有声书和诗歌朗诵献声。

比如英国悬疑小说《红项链》(The Red Necklace),

是女作家莎莉·贾德娜(Sally Gardner)所写的关于法国大革命的小说,抖森录制了这本有声书,阅读长达6小时,粉丝F说:“这个故事真的很有趣,而且抖森模仿不同的角色时非常传神,所以我翻来覆去听了好多遍,慢慢迷上了有声书这种读物。”本来就喜欢看书,录制有声书对于抖森而言,不仅信手拈来,还是一种享受,在有声书《重塑邦德》(007 Reloaded)系列中,他又一口气朗读了《八爪女》《黎明生机》和《一位女士的财产》3部作品。

“抖森牌”的莎翁十四行诗也是你不容错过的。在与海伦娜·伯翰·卡特、戴米恩·路易斯等人共同录制的《The Love Book》App中,抖森负责朗诵了莎士比亚十四行诗第18号。“Shall I compare thee to a summer's day? Thou art more lovely and more temperate.(我怎么能把你来比作夏天?你不独比它可爱也比它温婉。)”如此诗情画意的开头,听众一听就妥妥沦陷了。

总之,如果要挑一本有声书,“抖森牌”是你情不自禁循环播放的好选择。

## 他们也在读 主持 陈淑芝 韦嘉蓉



### 《天使在人间》

[英]肖恩·赫本·费雷著,这是奥黛丽·赫本的儿子为妈妈写的传记,讲述了赫本如何从一个平凡女孩成长为明星,以及她在得癌症后的生活。

推荐人:刘昊然 演员

“高中的时候就在我书架上,上大学之后也带到大学的书架上,像我的一个幸运物。”

“赫本的照片我都会一遍遍地翻,我太喜欢她了。”——小鲜肉刘昊然今年19岁,正是情窦初开的年纪,而他的女神是奥黛丽·赫本,“就是那种清纯,而且有气质的”。于是,女神儿子为她写的传记《天使在人间》成了刘昊然最喜欢的一本书,书里还有不少赫本的剧照,被刘昊然视为自己的“幸运物”。

### 《皮囊》

蔡崇达著,作者本着对故乡亲人的情感,用一种客观、细致、冷静的方式讲述一系列“刻”在骨肉间的故事。

推荐人:刘德华 演员

“打开‘皮囊’,读到崇达果然文如其人的真挚,坦荡的自然自白成长经历,没有掩饰凡人难免的喜、怒、哀、乐、贪、嗔、痴,所以很真。”

喜欢《皮囊》这本书的明星不少,刘德华就是其中一个。他说自己把蔡崇达视为生命中的一盏明灯,“看崇达敞开心扉,会不自觉卸下日常自甘冷漠的皮囊,感同身受”。刘天王甚至为这本书作序推荐,这是他第一次写序言,让作者蔡崇达直呼“意外”,他们两人第一次见面就从早上11点聊到了晚上11点,“华仔是特别有修养的人,他对传统文化有自己的理解”。

### 《汪曾祺精选集》

汪曾祺著,该书精选了汪曾祺在不同时期小说创作的精华,包括《复仇》《受戒》《异秉》《大淞记事》等名篇。

推荐人:晓雪 《ELLE》主编

“如果你喜欢平实朴素而生动灵巧的文字,不要错过汪曾祺。”

在当代文坛,能同时经营散文和小说两块田地,且自成一家的作家并不多,汪曾祺算是其中一个。《ELLE》主编晓雪读完他的文章直言“惊艳,果然好,不愧是沈从文入室弟子”,还特意在自己的微博推荐了《汪曾祺精选集》。2011年的20世纪华文作家“世纪文学60家”全民网络大评选中,有6位作家的作品得了满分,分别是鲁迅、张爱玲、沈从文、曹禺、茅盾和汪曾祺。



### 《脆弱的力量》

[美]布芮尼·布朗著,本书来源于作者2010年在TEDxHouston的演讲,讲述“脆弱”在情感、求学、职场和个人教养中的作用。

推荐人:欧普拉·温弗利 主持人

“读完《脆弱的力量》,我了解到脆弱是人的本质,也了解到我的成功来自于脆弱。”

在出版业界,有一种“欧普拉效应”,凡被这位知名主持人推荐过的书都会横霸畅销榜。欧普拉坦言,自己非常喜欢读书,平均每个周末都要读3本书,而她读完后的“感想”,全部是由衷而发,没有从出版商那里得到一分钱。而她唯一的要求就是:出版商要捐出一万本推荐的书到美国各地的公共图书馆。